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تاریخ برگزاری

نمودار تابع  را به کمک نمودار  در بازهٔ  رسم کنید.1

1پاسخ:

f(x) = − Sin x + ١y = Sin x[۰, ۲π]
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مقدار عددی هریک از عبارت‌های زیر را به دست ‌آورید.2

                        

1پاسخ:

ب( روش اول:

روش دوم:

روش سوم:

نمودار تابع  را در بازهٔ  رسم کنید.3

1پاسخ:

در یک دایره به شعاع ۳‏ سانتی‌متر، اندازهٔ کمان روبه‌رو به زاویهٔ مرکزی  را تعیین کنید.4

1پاسخ:

)Sin(الف )+ Cos (۳۰۰°)
۵π

۴
Cos(ب (١۵°)

)Sin(الف )+ Cos (۳۰۰°) = Sin(π + )+ Cos (۳۶۰° − ۶۰°) = − Sin( )+ Cos (۶۰°)
۵π

۴
π

۴
π

۴

= − + =
۲−−√

۲
١
۲

١ − ۲−−√

۲

Cos (١۵°) = Cos (۴۵° − ۳۰°) = Cos (۴۵°) Cos (۳۰°) + Sin (۴۵°) Sin (۳۰°)

= × + × =
۲−−√

۲

۳−−√

۲

۲−−√

۲
١
۲

+۶−−√ ۲−−√

۴

Cos (١۵°) = Sin (۷۵°) = Sin (۳۰° + ۴۵°) = Sin (۳۰°) Cos (۴۵°) + Cos (۳۰°) Sin (۴۵°)

= × + × =
١
۲

۲−−√

۲

۳−−√

۲

۲−−√

۲

+۲−−√ ۶−−√

۴

Cos α = ⇒ Cos (١۵°) = ⇒ Cos (١۵°) =۲ ١ + Cos ۲α

۲
۲ ١ + Cos (۳۰°)

۲
۲

١ +
۳√

۲

۲

Cos (١۵°) =− →−−−−
Cos (١۵)>۰ ١

۲
۲ + ۳

−−
√

− −−−−−
√

y = ١ − Sin x[۰, ۲π]

۲۰°

θ = ۲۰ ⇒ θ =
π

۹
l = rθ = ۳× = cm

π

۹
π

۳
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دونده‌ای مطابق شکل، روی مسیر دایره‌ای از نقطهٔ A‏ به نقطه B‏ می‌رسد. اگر شعاع دایره برابر ۹‏ متر باشد ‌آنگاه طول5
کمان B‏A‏ چند متر است؟ 

1پاسخ:

حاصل عبارت زیر را به دست ‌آورید.6

1پاسخ:

دوچرخه‌سواری روی یک پیست دایره‌ای شکل به شعاع ۰‏۱‏ متر، به اندازه زاویه  دوران کرده است. مسافت طی7
شده توسط این دوچرخه‌سوار چند متر است؟

1پاسخ:

مقدار عددی عبارت‌های زیر را بیابید.                        8

1پاسخ:

( = ١۵°)AOB̂

١۵° =
π

١۲

L = ۹× =
π

١۲

۳π

۴

A = tan( )Cos(− )+ Sin (۶۶۰°) Cotg (−۳۰۰°) =
۸π

۳
۳π

۴

tan( ) = − , Cos(− ) = −
۸π

۳
۳
−−

√ ۳π

۴

۲−−√

۲

Sin (۶۶۰) = − , Cotg (−۳۰۰) =
۳−−√

۲

۳−−√

۳

A = − =
۶−−√

۲
١
۲

− ١۶−−√

۲

١۲۰°

θ = ١۲۰° = θ = ⇒ ⇒ L =
۲π

۳
L

r

۲π

١۰

۲۰π

۳

A = Sin( )− Cos( )۲۵π

۳
۳π

۴
B = tan (۶۰۰°) + ۲Cos (۲۴۰°)

A = Sin(۸π + )− Cos(π − ) = Sin + Cos = +
π

۳
π

۴
π

۳
π

۴

۳−−√

۲

۲−−√

۲

B = tan (۳×١۸۰° + ۶۰°) + ۲Cos (١۸۰° + ۶۰°) = tan ۶۰° − ۲Cos ۶۰° = − ۲( ) = − ١۳
−−

√ ١
۲

۳
−−

√
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نمودار تابع  را در فاصله  رسم کنید.9

1پاسخ:

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.10
، مقداری منفی است. - حاصل 

نادرست1پاسخ:

در تساوی  مقدار x‏ چند درجه است؟11

1پاسخ:

دایره‌ای به شعاع ۸‏ سانتی‌متر مفروض است. اندازه زاویه مرکزی مقابل به کمانی برابر ۵‏۴‏ درجه می‌باشد. طول این12
کمان چند سانتی‌متر است؟

1پاسخ:

مقدار عبارت مقابل را به دست ‌آورید.                        13

1پاسخ:

y = Cos(x − )+ ١
π

۴
[۰, ۲π]

tan ۳۷۰°

Sin x = Cos (۲۰° + x)

x = ۳۵°

۴۵° = رادیان ⇒ = = ⇒ L = ۲π
π

۴
π

۴
L

r

L

۸

۲ Sin − Cos + ۲Cos =
۵π

۴
۵π

۶
۷π

۴

Sin = − Sin = −
۵π

۴
π

۴

۲−−√

۲

Cos = − Cos = −
۵π

۶
π

۶

۳−−√

۲

Cos = Cos =
۷π

۴
π

۴
۲
−−√

۲

۲(− ) −(− ) + ۲( ) =
۲−−√

۲

۳−−√

۲

۲−−√

۲

۳−−√

۲

4



نمودار تابع مقابل را در دستگاه مختصات در بازه  رسم کنید.                        14

                         1پاسخ: مرحله اول 

                          مرحله دوم 

                         مرحله سوم 

اگر مخرج کسر زیر صفر نباشد، حاصل عبارت را به ساده‌ترین صورت ممکن بنویسید.15

1پاسخ:

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.16

- انتهای کمان روبهرو به زاویه  رادیان در ربع سوم دایره مثلثاتی قرار دارد.

درست1پاسخ:

[۰, ۲π]y = ١ + Sin(x + )π

۲

y = Sin (x)

y = Sin(x + )π

۲

y = ١ + Sin(x + )π

۲

Sin (۴π + α) + Cos(α + )π

۲

Cos( − α)۳π

۲

= = = −۲
Sin (۴π + α) + Cos(α − )π

۲

Cos( − α)۳π

۲

Sin (α) + Sin (α)

− Sin (α)

۲ Sin (α)

− Sin (α)

۶π

۵
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اگر  و انتهای کمان روبه‌رو به زاویه  در ناحیه چهارم مثلثاتی باشد، مقدار  را محاسبه کنید.17

1پاسخ:

نمودار تابع  را در بازه  رسم کنید و برد ‌آن را بنویسید.18

 1پاسخ:

در تابع  مقدار  را بیابید.19

1پاسخ:

اگر  و  و  زاویه‌ای حاده و انتهای کمان روبه‌رو به زاویه  در ربع سوم باشد، حاصل20

 را به دست ‌آورید.

1پاسخ:

Cos θ =
۳
۵

θSin ۲θ

Sin θ = ١ − Cos θ = ١ − Sin θ =۲ ۲ ۹
۲۵

− →−−−
<θ<۲π

۳π

۲ −۴
۵

Sin ۲θ = ۲ Sin θ Cos θ = ۲( )( ) =
−۴
۵

۳
۵

−۲۴
۲۵

f(x) = ١ − |Cos x|[۰, ۲π]

برد = [۰ , ١]

f(x) = −۶Cos( + x)− ١
۳π

۲
f
⎛

⎝

١١π

۶

⎞

⎠

f = −۶Cos + − ١ = −۶Cos − ١ = −۶Cos(π + )− ١
⎛
⎝

١١π

۶

⎞
⎠

⎛
⎝

۳π

۲

١١π

۶

⎞
⎠

⎛
⎝

١۰π

۳

⎞
⎠

π

۳

= ۶Cos( )− ١ = ۶( )− ١ = ۲
π

۳
١
۲

Sin α =
۴
۵

Cos β =
−١۲

١۳
αβ

Sin (α − β)

Sin α = Cos α = =
۴
۵

− →−
α حاده

١ − ( )۴
۵

۲− −−−−−−−−

√ ۳
۵

Cos β = − = − = −
١۲

١۳
− →−−−−
در ربع سوم β

١ − −
⎛
⎝

١۲

١۳

⎞
⎠

۲− −−−−−−−−−−

⎷

 ۵

١۳

Sin (α − β) = Sin α Cos β − Cos α Sin β = − − − = =
⎛

⎝
۴
۵

⎞

⎠

⎛

⎝

١۲

١۳

⎞

⎠

⎛

⎝
۳
۵

⎞

⎠

⎛

⎝
۵

١۳

⎞

⎠

−۴۸ + ١۵

۶۵
−۳۳
۶۵
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، حاصل عبارت  را به دست ‌آورید.21 اگر 

1پاسخ:

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.22

. - اگر  یک زاویه دلخواه باشد، ‌آنگاه 

نادرست1پاسخ:

در جای خالی عبارت مناسب بنویسید.23
حداکثر مقدار تابع کسینوس برابر .............. است.

یک1پاسخ:

درستی یا نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.24
- مقدار  عددی مثبت است. )زاویه برحسب رادیان است.(

نادرست1پاسخ:

نمودار تابع  را در بازه  رسم کنید و برد ‌آن را تعیین کنید.25

 1پاسخ:

Sin α =
١
۵

Sin (۴π + α) + Sin (α − π) + ۲Cos( + α)۳π

۲

Sin (α − π) = − Sin (π − α) = − Sin α

Cos( + α) = Cos(π + + α) = − Cos( + α) = Sin α
۳π

۲
π

۲
π

۲

Sin (۴π + α) + Sin (α − π) + ۲Cos( + α) = Sin α − Sin α + ۲ Sin α = ۲ Sin α =
۳π

۲
۲
۵

θCos( + θ) = Sin θ
π

۲

Sin ١۰

f(x) = ١ − |Sin x|[۰, ۲π]

R = [۰ , ١]
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در جای خالی عبارت مناسب بنویسید.26
مکمل زاویه  برابر ................ می‌باشد.

1پاسخ:

حاصل عبارت  را به‌دست ‌آورید.27

1پاسخ:

الف( نمودار تابع  را در بازهٔ  رسم کنید.28
ب( برد تابع را به‌صورت بازه بنویسید.

الف(1پاسخ:

ب(                        

حاصل عبارت زیر را به‌دست ‌آورید. )مراحل محاسبه را بنویسید.(29

1پاسخ:

حاصل عبارت  را به‌دست ‌آورید.30

1پاسخ:

−۲۵°

۲۰۵°

Sin ۲١۰° + tan ١۲۰° + Cos
۳π

۴

Sin ۲١۰° + tan ١۲۰° + Cos = Sin (١۸۰ + ۳۰) + tan (١۸۰ − ۶۰) + Cos(π − )۳π

۴
π

۴

= − + (− ) +(− ) =
١
۲

۳
−−

√
۲−−√

۲

−١ − ۲ −۳−−√ ۲−−√

۲

y = ۲ Sin x − ١[۰, ۲π]

R = [−۳, ١]

Cos (−۳۹۰°) + tan (۶۰۰°) − Sin (۳۳۰°) =

Cos (۲×١۸۰ + ۳۰) + tan (۳×١۸۰ + ۶۰) − Sin (۲×١۸۰ − ۳۰)

= Cos (۳۰) + tan (۶۰) + Sin (۳۰) = + + =
۳−−√

۲
۳
−−

√ ١
۲

۳ + ١۳−−√

۲

Sin ۳۹۰° + tan ١۳۵° + Cos
۲۳π

۴

Sin ۳۹۰° + tan ١۳۵° + Cos = Sin (۳۶۰ + ۳۰) + tan (١۸۰ − ۴۵) + Cos(۶π − )۲۳π

۴
π

۴

Sin ۳۰ − tan ۴۵ + Cos = −
π

۴

۲−−√

۲
١
۲
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نمودارهای توابع  و  بر هم منطبق هستند. چرا؟31

1پاسخ:

بنابراین دو تابع بر هم منطبق هستند. 

مقدار A‏ را به دست ‌آورید.32

1پاسخ:

اگر  برابر ۷‏ رادیان باشد،  یک عدد .............. است. )منفی - مثبت(33

مثبت1پاسخ:

حاصل عبارت زیر را به دست ‌آورید.34

1پاسخ:

f(x) = Sin( + x)۹π

۲
g(x) = Cos x

f(x) = Sin( + x) = Sin(۴π + + x) = Sin( + x) = Cos x
۹π

۲
π

۲
π

۲
g(x) = Cos x

⇒ f(x) = g(x) ⇒

A = tan( ). Cos(− )+ Sin (۷۵۰°). tan (۲۲۵°)
۵π

۳
۵π

۶

tan( ) = tan(۲π − ) = − tan = −
۵π

۳
π

۳
π

۳
۳
−−

√

Cos(− ) = Cos(−π + ) = − Cos = −
۵π

۶
π

۶
π

۶

۳−−√

۲

Sin (۷۵۰°) = Sin (۴×١۸۰° + ۳۰°) = Sin ۳۰° =
١
۲

tan (۲۲۵°) = tan (١۸۰° + ۴۵°) = tan ۴۵° = ١

A = (− )(− ) +( )(١) = + = = ۲۳
−−

√
۳−−√

۲
١
۲

۳
۲

١
۲

۴
۲

θCos θ× Sin θ

Sin( ) . Cos + Sin (١۵۰°). tan (۲۴۰°)
۵π

۳

⎛

⎝

١١𝜋

۶

⎞

⎠

Sin( ) = Sin(۲π − ) = − Sin = −
۵π

۳
π

۳
π

۳

۳−−√

۲

Cos = Cos(۲π − ) = Cos =
⎛

⎝

١١𝜋

۶

⎞

⎠
π

۶
π

۶
۳
−−

√

۲

Sin (١۵۰°) = Sin (١۸۰° − ۳۰°) = Sin ۳۰° =
١
۲

tan (۲۴۰°) = tan (١۸۰° + ۶۰°) = tan ۶۰° = ۳
−−

√

Sin( ) . Cos + Sin (١۵۰°). tan (۲۴۰°)
۵π

۳

⎛

⎝

١١𝜋

۶

⎞

⎠

= (− )( ) +( )( ) = − +
۳−−√

۲

۳−−√

۲
١
۲

۳
−−

√ ۳
۴

۳−−√

۲
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نشان دهید در شکل زیر رابطهٔ بین زاویهٔ  و  به صورت زیر است:35

1پاسخ:

انتهای کمان ۴‏ رادیان در ربع ............. دایره مثلثاتی قرار دارد.36

سوم1پاسخ:

‌آیا نمودارهای دو تابع  و  بر هم منطبق هستند؟ چرا؟37

1پاسخ:

اگر  باشد و  در ربع اول باشد،  را برحسب a‏ بنویسید.38

1پاسخ:

βx

tan α =
١
x

tan θ =
۶
x

tan β = tan (θ − α) = = = ⇒ tan β =
tan θ − tan α

١ + tan θ. tan α

−
۶
x

١
x

١ + ×
۶
x

١
x

۵
x

+۶x۲

x۲

۵x

+ ۶x۲

f(x) = Cos( + x)۷π

۲
g(x) = Sin x

f(x) = Cos( + x) = Cos(۳π + + x) = − Cos( + x) = −(− Sin x) = Sin x
۷π

۲
π

۲
π

۲
g(x) = Sin x

⇒ f(x) = g(x) ⇒ .بنابراین دو تابع بر هم منطبق هستند

Sin α = aαSin( + α)π

۶

Sin α + Cos α = ١ ⇒ + Cos α = ١ ⇒ Cos α = ١ −۲ ۲ a۲ ۲ ۲ a۲

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Cos α = ١ق ق − a۲
− −−−−

√

Cos α = − ١غ ق ق − a۲
− −−−−

√

Sin( + α) = Sin . Cos α + Sin α. Cos = × + a×
π

۶
π

۶
π

۶
١
۲

١ − a۲
− −−−−

√ ۳−−√

۲

⇒ Sin( + α) =
π

۶

+ a١ − a۲
− −−−−

√ ۳−−√

۲
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اگر  و  در ربع اول باشد،  را به‌دست ‌آورید.39

1پاسخ:

اگر  و  در ربع اول باشد،  را به دست ‌آورید.40

1پاسخ:

اگر  و  در ناحیه سوم باشد، سایر نسبت‌های مثلثاتی  را به‌دست ‌آورید.41

1پاسخ:

Sin α =
۳
۵

αSin(α + )π

۳

Sin α + Cos α = ١ ⇒ + Cos α = ١ ⇒ Cos α = ١ − =۲ ۲ ( )۳
۵

۲
۲ ۲ ۹

۲۵

١۶

۲۵
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Cos α = ۴ق ق
۵

Cos α = − ۴غ ق ق
۵

Sin(α + ) = Sin α. Cos + Cos α. Sin = × + ×
π

۳
π

۳
π

۳
۳
۵

١
۲

۴
۵

۳
−−√

۲

⇒ Sin(α + ) = + =
π

۳
۳

١۰

۴ ۳−−√

١۰

۳ + ۴ ۳−−√

١۰

Cos α =
١۲

١۳
αCos( − α)π

۴

Sin α + Cos α = ١ ⇒ Sin α + = ١ ⇒ Sin α = ١ − =۲ ۲ ۲
⎛

⎝

١۲

١۳

⎞

⎠

۲

۲
١۴۴

١۶۹

۲۵

١۶۹

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Sin α = ۵ق ق

١۳

Sin α = − غ ق ق
۵

١۳

Cos( − α) = Cos . Cos α + Sin . Sin α = × + ×
π

۴
π

۴
π

۴

۲−−√

۲

١۲

١۳

۲−−√

۲
۵

١۳

⇒ Cos( − α) = =
π

۴

١۲ + ۵۲−−√ ۲−−√

۲۶

١۷ ۲−−√

۲۶

tan( − α) =
۳π

۲
۳
۴

αα

tan( − α) = ⇒ cot α = ⇒ tan α = ⇒ tan α =
۳π

۲
۳
۴

۳
۴

١
cot α

۴
۳

١ + cot α = ⇒ ١ + = ⇒ ١ + = ⇒ =۲ ١
Sin α۲

( )
۳
۴

۲ ١
Sin α۲

۹

١۶

١
Sin α۲

۲۵

١۶

١
Sin α۲

⇒ Sin α = ⇒۲
١۶

۲۵

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Sin α = ۴غ ق ق
۵

Sin α = − ق ق
۴
۵

Sin α + Cos α = ١ ⇒ + Cos α = ١ ⇒ + Cos α = ١۲ ۲ (− )۴
۵

۲
۲

١۶

۲۵
۲

⇒ Cos α = ١ − ⇒ Cos α = ⇒۲
١۶

۲۵
۲ ۹

۲۵

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Cos α = ۳غ ق ق
۵

Cos α = − ۳ق ق
۵

11



اگر  و  ، ‌آن‌گاه حاصل  را42
به‌دست ‌آورید.

1پاسخ:

اگر  ، ‌آن‌گاه حاصل  را به‌دست ‌آورید.43

1پاسخ:

نمودار تابع  از نقطه‌های  و  می‌گذرد.44

الف( مقادیر  را به‌دست ‌آورید.

ب( مقدار  را حساب کنید.

الف( ابتدا باید نقاط داده‌شده را درون تابع قرار دهیم و a‏ و b‏ را به‌دست ‌آوریم.1پاسخ:

ب(

Log ( Sin α) = −۲Log ( Cos β) = −۳Log ( Sin (α + β) − Sin β. Cos α)

Log ( Sin (α + β) − Sin β. Cos α) = Log ( Sin α Cos β + Sin β Cos α − Sin β Cos α)

Log ( Sin α Cos β) = Log ( Sin α) + Log ( Cos β) = −۲ − ۳ = −۵

α + β =
π

۳
+( Cos α + Cos β)۲ ( Sin α − Sin β)۲

+( Cos α + Cos β)۲ ( Sin α − Sin β)۲

= Cos α + ۲Cos α Cos β + Cos β + Sin α − ۲ Sin α Sin β + Sin β۲ ۲ ۲ ۲

١ + ١ + ۲( Cos α Cos β − Sin α Sin β) = ۲ + ۲Cos (α + β) = ۲ + ۲Cos( )π

۳

= ۲ + ۲( ) = ۳
١
۲

f(x) = ۲a Cos (x) − b( , ۵)π

۳
( , −١)۲π

۳
a, b

f( )۷π

۶

( , ۵) ⇒ ۵ = ۲a Cos( )− b ⇒ ۲a× − b = ۵ ⇒ a − b = ۵
π

۳
π

۳
١
۲

( , −١) ⇒ −١ = ۲a Cos( )− b ⇒ ۲a Cos(π − )− b = −١
۲π

۳
۲π

۳
π

۳

⇒ −۲a Cos( )− b = −١ ⇒ −۲a( )− b = −١ ⇒ −a − b = −١
π

۳
١
۲

{ ⇒ −۲b = ۴ ⇒ b = −۲ ⇒ a = ۳
a − b = ۵

−a − b = −١
f(x) = ۶Cos (x) + ۲

f( ) = ۶Cos( )+ ۲ = ۶Cos(π + )+ ۲ = −۶Cos( )+ ۲
۷π

۶
۷π

۶
π

۶
π

۶

f( ) = −۶( ) + ۲ = −۳ + ۲
۷π

۶

۳−−√

۲
۳
−−

√

12



اگر  باشد، حاصل  را به‌دست ‌آورید.45

1پاسخ:

نمودار تابع  از نقطه‌های  و  می‌گذرد. مقادیر a‏ و b‏ را46

به‌دست ‌آورید.

باید مختصات نقاط داده‌شده را درون تابع قرار دهیم.1پاسخ:

Cos ۲x =
١
۵

Cos(x + )Cos(x − )π

۴
π

۴

{Cos (α + β) = Cos α Cos β − Sin α Sin β

Cos (α − β) = Cos α Cos β + Sin α Sin β

Cos(x + )Cos(x − ) = (Cos x Cos − Sin x Sin )(Cos x Cos + Sin x Sin )π

۴
π

۴
π

۴
π

۴
π

۴
π

۴

= ( Cos x − Sin x)( Cos x + Sin x) = ( Cos x − Sin x)
۲−−√

۲

۲−−√

۲

۲−−√

۲

۲−−√

۲
١
۲

۲ ١
۲

۲

= ( Cos x − Sin x) = Cos ۲x = × =
١
۲

۲ ۲ ١
۲

١
۲

١
۵

١

١۰

f(x) = a Sin(x + )+ b
π

۳
( , ۳)π

۶
( , −۵)۷π

۶

( , ۳) ⇒ ۳ = a Sin( + )+ b ⇒ a Sin( )+ b = ۳ ⇒ a + b = ۳
π

۶
π

۶
π

۳
π

۲

( , −۵) ⇒ −۵ = a Sin( + )+ b ⇒ a Sin( )+ b = −۵ ⇒ −a + b = −۵
۷π

۶
۷π

۶
π

۳
۳π

۲

{ ⇒ a = ۴, b = −١
a + b = ۳

−a + b = −۵
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ابتدا مشخص کنید نمودار زیر متعلق به کدام ضابطه است و سپس نمودار ضابطه دیگر را در بازهٔ  رسم کنید.47
 )الف
 )ب

نمودار صورت سؤال متعلق به قسمت »ب« است. بنابراین قسمت »الف« را رسم می‌کنیم.1پاسخ:

نمودار  را در بازهٔ  رسم کنید.48

1پاسخ:

[۰, ۲π]
y = ۲ Sin (x) − ١

y = ١ − Cos x

y = ۲ − Sin x[−π, π]

y = ۲ − Sin x
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اگر  و  ، ‌آن‌گاه حاصل  را به‌دست ‌آورید.49

1پاسخ:

نمودار تابع  از نقطه‌های  و  می‌گذرد. مقادیر a‏ و b‏ را به‌دست ‌آورید.50

باید مختصات نقاط داده‌شده را درون تابع قرار دهیم.1پاسخ:

اگر  باشد،  را حساب کنید.51

1پاسخ:

Log ( Sin α) = −١Log ( Cos β) = −۲Log( )١ − Cos ۲α

١ + Cos ۲β

{ ١ − Cos ۲α = ۲ Sin α۲

١ + Cos ۲β = ۲Cos β۲

Log( ) = Log( ) = Log( )١ − Cos ۲α

١ + Cos ۲β

۲ Sin α۲

۲Cos β۲

Sin α۲

Cos β۲

= Log ( Sin α) − Log ( Cos β)۲ ۲

− = ۲Log ( Sin α) − ۲Log ( Cos β)Log ( Sin α)۲ Log ( Cos β)۲

= ۲(−١) − ۲(−۲) = −۲ + ۴ = ۲

f(x) = a Cos (x) + b(π, ١)(۰, ۳)

(π, ١) ⇒ ١ = a Cos (π) + b ⇒ −a + b = ١

(۰, ۳) ⇒ ۳ = a Cos (۰) + b ⇒ a + b = ۳

{ ⇒ b = ۲, a = ١
−a + b = ١
a + b = ۳

Cos x − Sin x =
١
۳

Cos(x + )π

۴

Cos (α + β) = Cos α Cos β − Sin α Sin β

Cos(x + ) = Cos x Cos − Sin x Sin
π

۴
π

۴
π

۴

⇒ Cos x − Sin x = ( Cos x − Sin x) = × =
۲−−√

۲

۲−−√

۲

۲−−√

۲

۲−−√

۲
١
۳

۲−−√

۶
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در یک مستطیل، جذر مساحت، نصف طول قطر است. اگر B‏ و C‏ دو زاویه ایجاد شده در یک طرف قطر باشد، مقدار52
تانژانت  کدام است؟

۳234‏1

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.4پاسخ:

                        

، اگر  باشد، حاصل عبارت  کدام است؟53 در مثلث 

1234

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.                        3پاسخ:

(B − C)

١
۳

١
۳−−√

۳
−−

√

tan B = a
b

tan C = b
a

= ⇒ + = ۴ab ⇒ {ab−−√
١
۲

+a۲ b۲
− −−−−−

√ a۲ b۲
= ۶ab ⇒ a + b =(a + b)۲ ۶ ab

− −−√

= ۲ab ⇒ a − b =(a − b)۲ ۲ ab
− −−√

= =

۲ ۳√ ab

ab

۲

١

۳
−−

√

ABCCotg (B − C) =
١
۳−−√

۲Cos (B + C) + ١
۴ Sin B Cos C

tan Btan CCotg BCotg C

cot (B − C) = ⇒ B − C = ۶۰° ⇒ Cos (B − C) =
١
۳−−√

١
۲

= =
۲Cos (B + C) + ١
۴ Sin B Cos C

۲(Cos (B + C) + )١
۲

۴ Sin B Cos C

۲Cos (B + C) + Cos (B − C)

۴ Sin B Cos C

= = = cot B
۲( Cos B Cos C − + Cos B Cos C + )Sin B Sin C Sin B Sin C

۴ Sin B Cos C

۴Cos B Cos C

۴ Sin B Cos C
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در شکل مقابل، مقدار  کدام است؟54

۲34‏۱2‏1

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.2پاسخ:

 

، اگر  باشد، حاصل عبارت  کدام است؟55 در مثلث 

۱234‏-1

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        4پاسخ:

Cotg α

۲
−−

√۳
−−

√

=
tan ۲α =

۲
x

tan α = x

۳

− →−−−−−−−
tan ۲α=

۲ tan α

١−tan α۲ ۲
x

( )۲ x

۳

١− x۲

۹

⇒ ١ − = ⇒ ١ = ⇒ x =x۲

۹
x۲

۳
۴
۹ x۲ ۳

۲

Cotg α = = ۲
۳
۳
۲

ABCtan (B − C) = ۳
−−

√
١ − ۲Cos (B + C)

۴ Sin B Cos C

−
١
۲

tan Btan C

tan (B − C) = ⇒ B − C = ۶۰° ⇒ Cos (B − C) =۳
−−

√ ١
۲

= = = tan C
۲( + Sin B Sin C − + Sin B Sin C)Cos B Cos C Cos B Cos C

۴ Sin B Cos C

Sin C۴ Sin B

Cos C۴ Sin B
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در یک لوزی، اندازهٔ هر ضلع برابر جذر حاصل‌ضرب طول قطرها است. اگر A‏ و B‏ دو زاویه مجاور لوزی باشند، مقدار مثبت56

تانژانت  کدام است؟

۳‏1234

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.1پاسخ:

                        

حاصل عبارت  کدام است؟57

1234

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.4پاسخ:

( )A − B

۲

۳
−−

√١
۳−−√

١
۳

a = ⇒ = ۴ bc۲b×۲c
− −−−−√ a۲

= + ⇒ + − ۴bc = ۰ ⇒ − ۴( )+ ١ = ۰a۲ b۲ c۲ b۲ c۲ ( )b
c

۲ b
c

⇒ = ۲±b
c

۳−−√

tan − =
⎛

⎝
A

۲
B

۲

⎞

⎠

tan − tanA

۲
B

۲

١ + tan tanA

۲
B

۲

tan = = ۲ + tan = = ۲ −
A

۲
c

b
۳
−−

√ B

۲
b

c
۳
−−

√

⇒ tan( − ) = =
A

۲
B

۲

(۲ + ) − (۲ − )۳−−√ ۳−−√

١ + ١
۳
−−

√

۳Cos (۲۴۸°) − ۲ Sin (١۵۸°)

Sin (۲۰۲°) − Cos (۲۹۲°)

۰/۵−۰/۵−۲/۵۲/۵

= = = ۲/۵
۳Cos (١۸۰° + ۶۸°) − ۲ Sin (۹۰° + ۶۸°)

Sin (۲۷۰° − ۶۸°) − Cos (۳۶۰° − ۶۸°)

−۳Cos ۶۸° − ۲Cos ۶۸°

− Cos ۶۸° − Cos ۶۸°

۵
۲
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در شکل مقابل، مقدار  کدام است؟58

1234

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.4پاسخ:

                        

حاصل عبارت  کدام است؟59

۲34‏۱2‏1

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.3پاسخ:
روش اول: به ازای  حاصل عبارت برابر ۱‏ و به ازای  برابر ۱‏- است که این تساوی‌ها فقط در گزینهٔ ۳‏

دیده می‌شود.

روش دوم:                        

Cos ۲α

١
۴

۳
۴

۳
۵

۴
۵

tan α = , tan ۲α = =x

۴
۲ tan α

١−tan α۲

١
x

⇒ = ⇒ = ١ − ⇒ = ١ ⇒ x =
x

۲

١− x۲

١۶

١
x

x۲

۲
x۲

١۶

۹x۲

١۶

۴
۳

Cos ۲α = = =
x

+ ١x۲
− −−−−

√

۴
۳
۵
۳

۴
۵

−
Sin α + ۴Cos α۴ ۲

١ + Cos α۲

Cos α + ۴ Sin α۴ ۲

١ + Sin α۲

Cos ۲αSin ۲α

α = ۰α =
π

۲

Sin α = = Cos α − ۲Cos α + ١۴ (١ − Cos α)۲ ۲ ۴ ۲

Cos α = = Sin α − ۲ Sin α + ١۴ (١ − Sin α)۲ ۲ ۴ ۴

⇒ T = − = −
Cos + ۲Cos α + ١۴ ۲

Cos α + ١۲

Sin α + ۲ Sin α + ١۴ ۲

Sin α + ١۲

( Cos α + ١)۲ ۲

Cos α + ١۲

( Sin α + ١)۲ ۲

Sin α + ١۲

= Cos α − Sin α = Cos ۲α۲ ۲
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در شکل مقابل، زاویه  مشخص شده است. مقدار  کدام است؟60

1234

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.4پاسخ:

 

حاصل عبارت  به ازای  کدام است؟61

۱234‏1

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.2پاسخ:

αtan( − α)π

۲

۳
۴

۴
۳

−
۳
۴

−
۴
۳

tan (π − α) = − tan α = =
١/۵
۲

۳
۴

⇒ tan α = −
۳
۴

tan( − α) = Cotg α = −π

۲
۴
۳

(۳Cos ۴x + Sin x − Cos x)۲
−−

√ ۲
−−

√x =
π

١۲

١
۲

۲
−−

√
۲−−√

۲

T = ۳Cos ۴x + ( Sin x − Cos x) = ۳Cos ۴x + ۲ Sin(x − )۲
−−

√ π

۴

T = ۳Cos + ۲ Sin(− ) = − ١ =−→−

x= π

١۲ π

۳
π

۶
۳
۲

١
۲
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در شکل مقابل، مثلث C‏B‏A‏ متساوی‌الساقین است. مقدار  کدام است؟62

1234

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. ارتفاع وارد بر قاعده را رسم می‌کنیم، داریم:3پاسخ:

 

مطابق شکل مقابل، در دایره‌ای به محیط  و H‏A‏ عمودمنصف B‏O‏ است. محیط قسمت هاشورخورده چقدر از محیط63
مثلث H‏A‏O‏ بزرگ‌تر است؟

1234

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        4پاسخ:

مثلث  متساوی‌الاضلاع است. 

tan α

−
۲
۵

۲
۵

−
۷−−√

۲

۷−−√

۲

AH = =−AB۲ BH۲
− −−−−−−−−

√ ۷
−−

√

tan (π − α) = =AH
HD

۷√

۲

⇒ tan α = −
۷√

۲

۲π

۲π − ١
۳

۲π − ۳
۶

π − ١
۶

π − ۳
۳

محیط = ۲π ⇒ R = ١

O BA
△

AB = OA = ١ = OB ⇒

⇒ − = − OA = − ١ =
= + +Pهاشور AH BH AB

⌢

= + + OAP
O HA
△ AH OH

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
P

هاشور
POAH AB

⌢ π

۳
π − ۳
۳

= Rα = ١× =AB
⌢ π

۳
π

۳
OA = R = ١
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اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟64

1234

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.1پاسخ:

پس یکی از گزینه‌های ۱‏ یا ۳‏ صحیح است. حال فارغ از علامت، اندازه را به دست می‌آوریم.

در شکل مقابل، مقدار  کدام است؟65

1234

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.4پاسخ:

                         

tg x + Cotg x = ۴۵π < ۴x < ۶π
١

Sin x − Cos x۳ ۳

−۰/۸ ۲
−−

√۰/۸ ۲
−−

√−
١/۶

۳−−√

١/۶
۳−−√

۵π < ۴x < ۶π ⇒ < x < ⇒ Sin x < Cos x ⇒ Sin x < Cos x
۵π

۴
۳π

۲
۳ ۳

⇒ < ۰
١

Sin x − Cos x۳ ۳

tg x + Cotg x = ۴ ⇒ = ۴ ⇒ Sin x Cos x =
١

Sin x Cos x

١
۴

A = Sin x − Cos x = ١ − ۲ Sin x Cos x = ١ − ۲( ) = ⇒ A = −−→
A<۰

A
۲ ١

۴
١
۲

١
۲−−√

= = = −۰/۸
١

Sin x − Cos x۳ ۳

١
( Sin x − Cos x)(١ + Sin x Cos x)

١

− (١ + )١

۲√

١
۴

۲
−−

√

tan α

١
۵ ۳−−√

١
۳−−√

۳−−√

۲

۳−−√

۵

θ = α + β ⇒ α = θ − β

tan α = tan (θ − β) =
tan θ−tan β

١+tan θ.tan β

= = =
−

۲

۳√

١

۳√

١+
۲

۳

١

۳√

۵

۳

۳√

۵
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، یکدیگر را در نقطه A‏ و خط  را به ترتیب در نقاط B‏ و C‏ قطع66 خطوط  و 
، می‌کنند. اگر مرکز دایره‌ای که از این سه نقطه می‌گذرد، بر نیمساز ناحیه اول و سوم واقع باشد، در مثلث 

مقدار  کدام است؟

1234

.2پاسخ: گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. چون مرکز روی C‏B‏ قرار دارد، پس 

                        

۳y + x = −۹ax − y = ۳y − x = ۰
ABC

tg (B − C)

١
۴

۳
۴

١
۳

۲
۳

= ۹۰°Â

tg (۴۵ + α) = ۳ ⇒ tg (۹۰ + ۲α)

= − ⇒ − Cotg ۲a = −
۲×۳

١−۳۲
۳
۴

۳
۴

⇒ Cotg ۲α =
۳
۴

− = ۹۰ − α − α = ۹۰ − ۲αB̂ Ĉ

⇒ tg ( − ) = Cotg ۲α =B̂ Ĉ
۳
۴

23



،  و H‏O‏ عمودمنصف D‏A‏ است. اختلاف محیط مثلث67 مطابق شکل مقابل، در دایره‌ای به مساحت 
H‏O‏A‏ و محیط قسمت سایه زده شده کدام است؟

1234

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.1پاسخ:

اگر  و  باشد، حاصل  کدام است؟68

1234

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.3پاسخ:

πA B = ١۲۰°Ô

−۳
−−

√ π

۶
−۲

−−
√ π

۶
π − ۳

−−
√π − ۲

−−
√

P = −
|OA| = ١ , |OH| = , |AH| =

۳√

۲
١
۲

= , |HC| = ١ − , |AH| =∣
∣AC
⌢ ∣

∣
۲π

١۲

۳√

۲
١
۲

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
→
−

۳
−−

√ π

۶

tg x + Cotg x = −۳۳π < ۴x < ۴π
١

Cos x + Sin x۳ ۳

−۰/۵ ۶
−−

√۰/۷۵ ۳
−−

√−۰/۷۵ ۳
−−

√۰/۵ ۶
−−

√

+ = −۳ ⇒ Sin x. Cos x = ⇒ ۲ Sin x. Cos x =
Sin x

Cos x

Cos x

Sin x

−١
۳

−۲
۳

⇒ = ١ + ۲ Sin x. Cos x = Sin x + Cos x =( Sin x + Cos x)۲
١
۳

− →−−−
<x<π

۳π

۴ −١
۳−−√

= = = −۰/۷۵
١

Sin x + Cos x۳ ۳

١
( Sin x + Cos x)(١ − Sin x Cos x)

− ۳−−√
۴
۳

۳
−−

√
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اگر  باشد، مقدار  کدام است؟69

1234

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.3پاسخ:

در شکل مقابل، مقدار  کدام است؟70

۳34‏۱2‏1

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.2پاسخ:

 

و در نتیجه  است.

، ۲‏ برابر اندازهٔ زاویه A‏ است. حاصل  با کدام مورد برابر71 اندازه زاویه B‏ در مثلث 
است؟

1234

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.1پاسخ:

tg α − Cotg α =
۴
۳

tg ۲α

۲
۳

۳
۲

−
۳
۲

−
۲
۳

tg α − Cotg α = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =
۴
۳

Sin α

Cos α

Cos α

Sin α

۴
۳

Sin α − Cos α۲ ۲

Sin α Cos α

۴
۳

− Cos ۲α

Sin ۲α
١
۲

۴
۳

⇒ Cotg ۲α = − ⇒ tg ۲α = −
۲
۳

۳
۲

Cotg α

١
۲

١
۳

tg (α + ۴۵°) = = = ۲tg α+١
١−tg α

۴
۲

⇒ ۲ − ۲ tg α = tg α + ١ ⇒ tg α =
١
۳

Cotg α = ۳

ABC۲ Sin A Cos B − Sin C

− Sin A− Sin BSin BSin A

B = ۲A, A + B + C = ١۸۰° ⇒ C = ١۸۰ − (A + B) ⇒ Sin C = Sin (A + B)

۲ Sin A Cos B − Sin C = ۲ Sin A Cos B − Sin (A + B)

= ۲ Sin A Cos B − Sin A Cos B − Cos A Sin B = Sin A. Cos B − Cos A Sin B = Sin (A − B)

Sin (A − ۲A) = Sin (−A) = − Sin A− →−
B=۲A
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در شکل مقابل، مقدار  چقدر است؟72

1234

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. راه اول: نسبت‌های مثلثاتی  و  را می‌نویسیم:2پاسخ:

 

راه دوم: از  استفاده کنیم:

اگر  باشد، مقدار  کدام عدد می‌تواند باشد؟73

۳‏۲34‏-12

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.3پاسخ:

فقط  در گزینه‌ها موجود است.                        

Cos α

۳−−√

۲

۲−−√

۲
−

۳−−√

١۰
−

۲−−√

١۰

Sin (α + θ)Cos (α + θ)

Sin (α + θ) = Sin α Cos θ + Cos α Sin θ

⇒ = Sin α× + Cos α×
۴

۲ ۵√

۳

١۰√

١

١۰√

⇒ ۳ Sin α + Cos α = ۲ (١)۲−−√

Cos (α + θ) = Cos α Cos θ − Sin α Sin θ

⇒ = Cos α× − Sin α×
١

۵√

۳

١۰√

١

١۰√

⇒ ۳Cos α − Sin α = (۲)۲−−√

Cos α =− →−−
(١) ,(۲) ۲−−√

۲
tan (α + θ)

tan α = tan ((α + θ) − θ) = = = = ١
tan (α + θ) − tan θ

١ + tan (α + θ). tan θ

۲ −
١
۳

١ + ۲( )١۳

۵
۳

۵
۳

α = ⇒ Cos α =
π

۴

۲−−√

۲

١۰( Sin x + Cos x) = ۶ ۵
−−

√tan x

−
١
۳

١
۲

Sin x + Cos x = ١ + Sin ۲x = ١/۸ ⇒ Sin ۲x = ۰/۸
۶ ۵−−√

١۰
− →−−
به توان ۲

Sin ۲x = ⇒ = ⇒ ۵ tan x = ۲ + ۲ tan x
۲ tan x

١ + tan x۲

۲ tan x

١ + tan x۲

۸

١۰
۲

١
۲

⇒ ۲ tan x − ۵ tan x + ۲ = ۰ ⇒ {۲
tan x = ۲

tan x =
١
۲
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اگر انتهای کمان x‏ در ربع سوم و  باشد، مقدار صحیح  کدام است؟74

۳‏-۳4‏۲3‏-۲2‏1

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.4پاسخ:

اگر  و  باشد، مجموعه مقادیر m‏ کدام است؟75

1234

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.2پاسخ:

فرض کنید زاویه‌ی  در ناحیه‌ی چهارم مثلثاتی و  باشد.76

، کدام است؟ حاصل عبارت 

1234

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.3پاسخ:

= ۴
١ − Sin x

١ + Sin x
tan

x

۲

= ۴ ⇒ ١ − Sin x = ۴ + ۴ Sin x ⇒ Sin x = − Cos x = −
١ − Sin x

١ + Sin x

۳
۵

− →−−
ربع سوم ۴

۵

⇒ tan = −۳
tan ( ) = = = = ۹۲ x

۲
١−Cos x

١+Cos x

١−(− )
۴

۵

١−
۴

۵

۹

۵

١

۵

π < x < ⇒ < < ⇒ tan < −١۳π

۲
π

۲
x

۲
۳π

۴
x

۲

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

x

۲

− < x <
π

١۲

۵π

١۲
Sin ۲x =

m − ١
۴

(−١, ۵)(−١, ۵](−١, ١−)(١, ١]

< ۲x < ⇒ < Sin ۲x ≤ ١ ⇒ < ≤ ١ ⇒ −۲ < m − ١≤ ۴
−π

۶
۵π

۶
−١
۲

−١
۲

m − ١
۴

⇒ −١ < m ≤ ۵ ⇒ m ∈ (−١, ۵]

αCos (α) =
۲
۳

Sin(α + )− Sin (α − π)π

۲

tg (α) − ١∣∣ ۲ ∣∣

۴(۲ + )۵−−√

۳

۴(−۲ + )۵−−√

۳

۴(۲ − )۵−−√

۳
−
۴(۲ + )۵−−√

۳

= =
Sin( + α)− (− Sin (π − α))π

۲

tg α − ١∣∣ ۲ ∣∣

Cos α + Sin (π − α)

tg α − ١∣∣ ۲ ∣∣

Sin α + Cos α

tg α − ١∣∣ ۲ ∣∣

Cos α = ⇒ Sin α = ١ −( ) ⇒ Sin α = − (ربع ام۴)
۲
۳

۲ ۴
۹

۵−−√

۳

tg α = × = = = =
− ۵−−√

۳
۳
۲

− ۵−−√

۲

+
− ۵√

۳
۲
۳

+ − ١∣
∣

۵
۴

∣
∣

۲− ۵√

۳
١
۴

۴(۲ − )۵−−√

۳
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، ۵‏۴‏ درجه بیشتر از اندازه زاویه B‏ است. حاصل  کدام77 اندازه زاویه A‏ در مثلث 
است؟

1234

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.2پاسخ:

، کدام است؟78 ساده شده‌ی عبارت 

1234

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.3پاسخ:

راه حل دوم:

ABC۲Cos A Sin B − Sin C

۲−−√

۲
−

۲−−√

۲

۳−−√

۲
−

۳−−√

۲

= ۴۵ + ⇒ − = ۴۵ ⇒ = ١۸۰ − ( + )Â B̂ Â B̂ Ĉ Â B̂

۲Cos A Sin B − Sin C = Sin ( + ) − Sin ( − ) − Sin (١۸۰° − ( + ))Â B̂ Â B̂ Â B̂

= − Sin ( − ) − = − Sin = −Sin ( + )Â B̂ Â B̂ Sin ( + )Â B̂
π

۴

۲−−√

۲

+
Sin (θ)

١ − Cos (θ)

١ + Cos (θ)

Sin (θ)

Cos( )θ

۲
Sin( )θ

۲
۲Cotg( )θ

۲
۲ tg( )θ

۲

+ = =
Sin θ

١ − Cos θ

١ + Cos θ

Sin θ

Sin θ + ١ − Cos θ۲ ۲

Sin θ(١ − Cos θ)

۲ Sin θ۲

Sin θ(١ − Cos θ)

= = = ۲Cotg
۲ Sin θ

١ − Cos θ

۴ Sin Cosθ

۲
θ

۲

۲ Sin ( )۲ θ

۲

θ

۲

+ = + = cot + cot = ۲ cot
Sin θ

١ − Cos θ

١ + Cos θ

Sin θ

۲ Sin Cosθ

۲
θ

۲

۲ Sin ( )۲ θ
۲

۲Cos ( )۲ θ

۲

۲ Sin Cosθ

۲
θ

۲

θ

۲
θ

۲
θ

۲
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، کدام است؟79 در شکل زیر مثلث C‏B‏A‏ متساوی‌الساقین و طول ساق C‏A‏ برابر ۶‏ است. مساحت مثلث 

1234

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.4پاسخ:
در صورت سؤال مطرح شده رأس مثلث متساوی‌الساقین کدام است.

. فرض کنیم در این‌جا  باشد. در این صورت ارتفاع H‏A‏ میانه هم هست پس 
در مثلث‌های قائم‌الزاویه‌ی H‏B‏A‏ و  چون  پس  بنابراین:

در مثلث قائم‌الزاویه C‏H‏O‏ چون یک زاویه‌ی حاده  است پس ارتفاع وارد بر C‏O‏ مساوی  ‌آن است.

OHC

۲
۳

۴
۳

١۸

۷ + ۴ ۳−−√

۹
۲(۷ + ۴ )۳−−√

AB = AC = ۶BH = CH

BCH '= ۷۵°B̂= = ١۵°Â ١ Ĉ ١

} A H~ O H ⇒ = (١)
= = ١۵°Â ١ Ĉ ١

= = ۹۰°Ĥ H 'ˆ
−→
(ز ز)

B
△

C
△ OH

BH

OC

AB

Sin α = ⇒ Sin ١۵° = ⇒ Sin ١۵° =۲ ١ − Cos ۲α

۲
۲ ١ − Cos ۳۰°

۲

۲ − ۳
−−

√
− −−−−−

√

۲

Cos α = ⇒ Cos ١۵° = ⇒ Cos ١۵° =۲ ١ + Cos ۲α

۲
۲ ١ + Cos ۳۰°

۲

۲ + ۳−−√
− −−−−−

√

۲

tan ١۵° = = = × = ۲ −
Sin ١۵°

Cos ١۵°

۲− ۳√√

۲

۲+ ۳√√

۲

۲ − ۳
−−

√
− −−−−−

√

۲ + ۳−−√
− −−−−−

√

۲ − ۳
−−

√
− −−−−−

√

۲ − ۳−−√
− −−−−−

√
۳
−−

√

O C : tg = tg ١۵ = tg ١۵ = (۲)H
△

Ĉ ١
OH

CH
− →−−

=١۵°Ĉ ١ OH

CH
− →−−−
CH=BH OH

BH

١, ۲ از ⇒ = tg ١۵ OC = ۶ tg ١۵ ⇒ OC = ۶(۲ − )
OC

AB
− →−
AB=۶

۳
−−

√

١۵°
١
۴

= ( OC)( OC ) = = ( ) = (۷ − ۴ )SOHC
١
۲

١
۴

١
۸

OC۲ ١
۸

۳۶(۲ − )۳
−−

√
۲ ۹

۲
۳
−−

√

= =
۹(۷ − ۴ )(۷ + ۴ )۳−−√ ۳−−√

۲(۷ + ۴ )۳
−−

√

۹

۲(۷ + ۴ )۳
−−

√
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، کدام80 اگر زاویه‌ی  در ناحیه‌ی سوم مثلثاتی و  باشد، مقدار 

است؟

1234

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.2پاسخ:

αtg (α) =
۳
۴

Cos(۲α − )+ Cos (α + π)π

۲

Cotg (۲α)

−
۹۶

١۷۵

١۰۵۶

١۷۵

۹۶

١۷۵
−

١۰۵۶

١۷۵

=
Cos(۲α − )+ Cos (α + π)π

۲

Cotg (۲α)

Sin ۲α − Cos α

Cotg ۲α

Sin ۲α = = = =
۲ tg α

١ + tg α۲

۳
۲

١ +
۹

١۶

۳
۲

۲۵

١۶

۲۴
۲۵

= tg ۲α = = =
١

Cotg ۲α

۳
۲

١ −
۹

١۶

۳
۲
۷

١۶

۲۴
۷

Cos α = = =
−١

١ + tg α۲
− −−−−−−

√

−١
۲۵

١۶

−−
√

−۴
۵

⇒ = = =
Sin ۲α − Cos α

Cotg ۲α

− (− )۲۴
۲۵

۴
۵

۷
۲۴

۲۴+۲۰
۲۵

۷
۲۴

١۰۵۶

١۷۵
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1

2

ب( روش اول:

روش دوم:

روش سوم:

)Sin(الف ) + Cos (۳۰۰°) = Sin(π + ) + Cos (۳۶۰° − ۶۰°) = − Sin( ) + Cos (۶۰°)
۵π

۴
π

۴
π

۴

= − + =
۲–√

۲
١
۲

١ − ۲–√

۲

Cos (١۵°) = Cos (۴۵° − ۳۰°) = Cos (۴۵°) Cos (۳۰°) + Sin (۴۵°) Sin (۳۰°)

= × + × =
۲–√

۲
۳–√

۲
۲–√

۲
١
۲

+۶–√ ۲–√

۴

Cos (١۵°) = Sin (۷۵°) = Sin (۳۰° + ۴۵°) = Sin (۳۰°) Cos (۴۵°) + Cos (۳۰°) Sin (۴۵°)

= × + × =
١
۲

۲–√

۲

۳–√

۲

۲–√

۲

+۲–√ ۶–√

۴

Cos α = ⇒ Cos (١۵°) = ⇒ Cos (١۵°) =۲ ١ + Cos ۲α

۲
۲ ١ + Cos (۳۰°)

۲
۲

١ +
۳√

۲

۲

Cos (١۵°) =− →−−−−
Cos (١۵)>۰ ١

۲
۲ + ۳

–
√

− −−−−−
√

1



3

4

5

6

7

8

9

θ = ۲۰ ⇒ θ =
π

۹
l = rθ = ۳× = cm

π

۹
π

۳

١۵° =
π

١۲

L = ۹× =
π

١۲

۳π

۴

tan( ) = − , Cos(− ) = −
۸π

۳
۳
–

√ ۳π

۴
۲–√

۲

Sin (۶۶۰) = − , Cotg (−۳۰۰) =
۳–√

۲
۳–√

۳

A = − =
۶–√

۲
١
۲

− ١۶–√

۲

θ = ١۲۰° = θ = ⇒ ⇒ L =
۲π

۳
L

r

۲π

١۰

۲۰π

۳

A = Sin(۸π + ) − Cos(π − ) = Sin + Cos = +
π

۳
π

۴
π

۳
π

۴

۳–√

۲

۲–√

۲

B = tan (۳×١۸۰° + ۶۰°) + ۲Cos (١۸۰° + ۶۰°) = tan ۶۰° − ۲Cos ۶۰° = − ۲( ) = − ١۳
–

√ ١
۲

۳
–

√

2



نادرست10

11

12

13

14                          مرحله اول 

                          مرحله دوم 

                         مرحله سوم 

15

درست16

x = ۳۵°

۴۵° = رادیان ⇒ = = ⇒ L = ۲π
π

۴
π

۴
L

r

L

۸

Sin = − Sin = −
۵π

۴
π

۴

۲–√

۲

Cos = − Cos = −
۵π

۶
π

۶

۳–√

۲

Cos = Cos =
۷π

۴
π

۴
۲
–√

۲

۲(− ) − (− ) + ۲( ) =
۲–√

۲
۳–√

۲
۲–√

۲
۳–√

۲

y = Sin (x)

y = Sin(x + )π

۲

y = ١ + Sin(x + )π

۲

= = = −۲
Sin (۴π + α) + Cos (α − )π

۲

Cos ( − α)۳π

۲

Sin (α) + Sin (α)

− Sin (α)

۲ Sin (α)

− Sin (α)

3



17

18 

19

20

21

نادرست22

یک23

نادرست24

Sin θ = ١ − Cos θ = ١ − Sin θ =۲ ۲ ۹
۲۵

− →−−−
<θ<۲π

۳π

۲ −۴
۵

Sin ۲θ = ۲ Sin θ Cos θ = ۲( )( ) =
−۴
۵

۳
۵

−۲۴
۲۵

برد = [۰ , ١]

f = −۶Cos + − ١ = −۶Cos − ١ = −۶Cos(π + ) − ١
⎛

⎝
⎜

١١π

۶

⎞

⎠
⎟

⎛

⎝
⎜

۳π

۲

١١π

۶

⎞

⎠
⎟

⎛

⎝
⎜

١۰π

۳

⎞

⎠
⎟

π

۳

= ۶Cos( ) − ١ = ۶( ) − ١ = ۲
π

۳
١
۲

Sin α = Cos α = =
۴
۵

− →−
α حاده

١ − ( )۴
۵

۲− −−−−−−−−
⎷
 ۳

۵

Cos β = − = − = −
١۲

١۳
− →−−−−
در ربع سوم β

١ − −
⎛

⎝
⎜

١۲

١۳

⎞

⎠
⎟

۲− −−−−−−−−−−

⎷

 ۵

١۳

Sin (α − β) = Sin α Cos β − Cos α Sin β = − − − = =
⎛

⎝
⎜

۴
۵

⎞

⎠
⎟
⎛

⎝
⎜

١۲

١۳

⎞

⎠
⎟

⎛

⎝
⎜

۳
۵

⎞

⎠
⎟
⎛

⎝
⎜

۵

١۳

⎞

⎠
⎟

−۴۸ + ١۵

۶۵
−۳۳
۶۵

Sin (α − π) = − Sin (π − α) = − Sin α

Cos( + α) = Cos(π + + α) = − Cos( + α) = Sin α
۳π

۲
π

۲
π

۲

Sin (۴π + α) + Sin (α − π) + ۲Cos( + α) = Sin α − Sin α + ۲ Sin α = ۲ Sin α =
۳π

۲
۲
۵

4



25 

26

27

الف(28

ب(                        

29

R = [۰ , ١]

۲۰۵°

Sin ۲١۰° + tan ١۲۰° + Cos = Sin (١۸۰ + ۳۰) + tan (١۸۰ − ۶۰) + Cos(π − )۳π

۴
π

۴

= − + (− ) + (− ) =
١
۲

۳
–

√
۲–√

۲

−١ − ۲ −۳–√ ۲–√

۲

R = [−۳, ١]

Cos (۲×١۸۰ + ۳۰) + tan (۳×١۸۰ + ۶۰) − Sin (۲×١۸۰ − ۳۰)

= Cos (۳۰) + tan (۶۰) + Sin (۳۰) = + + =
۳–√

۲
۳
–

√ ١
۲

۳ + ١۳–√

۲

5



30

31

بنابراین دو تابع بر هم منطبق هستند. 

32

مثبت33

34

35

سوم36

Sin ۳۹۰° + tan ١۳۵° + Cos = Sin (۳۶۰ + ۳۰) + tan (١۸۰ − ۴۵) + Cos(۶π − )۲۳π

۴
π

۴

Sin ۳۰ − tan ۴۵ + Cos = −
π

۴

۲–√

۲
١
۲

f(x) = Sin( + x) = Sin(۴π + + x) = Sin( + x) = Cos x
۹π

۲
π

۲
π

۲
g(x) = Cos x

⇒ f(x) = g(x) ⇒

tan( ) = tan(۲π − ) = − tan = −
۵π

۳
π

۳
π

۳
۳
–

√

Cos(− ) = Cos(−π + ) = − Cos = −
۵π

۶
π

۶
π

۶
۳–√

۲

Sin (۷۵۰°) = Sin (۴×١۸۰° + ۳۰°) = Sin ۳۰° =
١
۲

tan (۲۲۵°) = tan (١۸۰° + ۴۵°) = tan ۴۵° = ١

A = (− )(− ) + ( )(١) = + = = ۲۳
–

√
۳–√

۲
١
۲

۳
۲

١
۲

۴
۲

Sin( ) = Sin(۲π − ) = − Sin = −
۵π

۳
π

۳
π

۳

۳–√

۲

Cos = Cos(۲π − ) = Cos =
⎛

⎝
⎜

١١𝜋

۶

⎞

⎠
⎟

π

۶
π

۶

۳–√

۲

Sin (١۵۰°) = Sin (١۸۰° − ۳۰°) = Sin ۳۰° =
١
۲

tan (۲۴۰°) = tan (١۸۰° + ۶۰°) = tan ۶۰° = ۳
–

√

Sin( ) . Cos + Sin (١۵۰°). tan (۲۴۰°)
۵π

۳

⎛

⎝
⎜

١١𝜋

۶

⎞

⎠
⎟

= (− )( ) + ( )( ) = − +
۳–√

۲

۳–√

۲
١
۲

۳
–

√ ۳
۴

۳–√

۲

tan α =
١
x

tan θ =
۶
x

tan β = tan (θ − α) = = = ⇒ tan β =
tan θ − tan α

١ + tan θ. tan α

−
۶
x

١
x

١ + ×
۶
x

١
x

۵
x

+۶x۲

x۲

۵x

+ ۶x۲

6



37

38

39

40

f(x) = Cos( + x) = Cos(۳π + + x) = − Cos( + x) = −(− Sin x) = Sin x
۷π

۲
π

۲
π

۲
g(x) = Sin x

⇒ f(x) = g(x) ⇒ .بنابراین دو تابع بر هم منطبق هستند

Sin α + Cos α = ١ ⇒ + Cos α = ١ ⇒ Cos α = ١ −۲ ۲ a۲ ۲ ۲ a۲

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Cos α = ١ق ق − a۲
− −−−−

√

Cos α = − ١غ ق ق − a۲
− −−−−

√

Sin( + α) = Sin . Cos α + Sin α. Cos = × + a×
π

۶
π

۶
π

۶
١
۲

١ − a۲
− −−−−

√ ۳–√

۲

⇒ Sin( + α) =
π

۶

+ a١ − a۲
− −−−−

√ ۳–√

۲

Sin α + Cos α = ١ ⇒ + Cos α = ١ ⇒ Cos α = ١ − =۲ ۲ ( )۳
۵

۲
۲ ۲ ۹

۲۵

١۶

۲۵
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Cos α = ۴ق ق
۵

Cos α = − ۴غ ق ق
۵

Sin(α + ) = Sin α. Cos + Cos α. Sin = × + ×
π

۳
π

۳
π

۳
۳
۵

١
۲

۴
۵

۳–√

۲

⇒ Sin(α + ) = + =
π

۳
۳

١۰

۴ ۳–√

١۰

۳ + ۴ ۳–√

١۰

Sin α + Cos α = ١ ⇒ Sin α + = ١ ⇒ Sin α = ١ − =۲ ۲ ۲
⎛

⎝
⎜

١۲

١۳

⎞

⎠
⎟

۲

۲
١۴۴

١۶۹

۲۵

١۶۹

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

Sin α = ۵ق ق

١۳

Sin α = − ۵غ ق ق

١۳

Cos( − α) = Cos . Cos α + Sin . Sin α = × + ×
π

۴
π

۴
π

۴

۲–√

۲

١۲

١۳

۲–√

۲
۵

١۳

⇒ Cos( − α) = =
π

۴

١۲ + ۵۲–√ ۲–√

۲۶

١۷ ۲–√

۲۶

7



41

42

43

الف( ابتدا باید نقاط داده‌شده را درون تابع قرار دهیم و a‏ و b‏ را به‌دست ‌آوریم.44

ب(

tan( − α) = ⇒ cot α = ⇒ tan α = ⇒ tan α =
۳π

۲
۳
۴

۳
۴

١
cot α

۴
۳

١ + cot α = ⇒ ١ + = ⇒ ١ + = ⇒ =۲ ١
Sin α۲

( )۳
۴

۲ ١
Sin α۲

۹

١۶

١
Sin α۲

۲۵

١۶

١
Sin α۲

⇒ Sin α = ⇒۲
١۶

۲۵

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Sin α = ۴غ ق ق
۵

Sin α = − ۴ق ق
۵

Sin α + Cos α = ١ ⇒ + Cos α = ١ ⇒ + Cos α = ١۲ ۲ (− )۴
۵

۲
۲

١۶

۲۵
۲

⇒ Cos α = ١ − ⇒ Cos α = ⇒۲
١۶

۲۵
۲ ۹

۲۵

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

Cos α = ۳غ ق ق
۵

Cos α = − ۳ق ق
۵

Log ( Sin (α + β) − Sin β. Cos α) = Log ( Sin α Cos β + Sin β Cos α − Sin β Cos α)

Log ( Sin α Cos β) = Log ( Sin α) + Log ( Cos β) = −۲ − ۳ = −۵

+( Cos α + Cos β)۲ ( Sin α − Sin β)۲

= Cos α + ۲Cos α Cos β + Cos β + Sin α − ۲ Sin α Sin β + Sin β۲ ۲ ۲ ۲

١ + ١ + ۲( Cos α Cos β − Sin α Sin β) = ۲ + ۲Cos (α + β) = ۲ + ۲Cos( )π

۳

= ۲ + ۲( ) = ۳
١
۲

( , ۵) ⇒ ۵ = ۲a Cos( ) − b ⇒ ۲a× − b = ۵ ⇒ a − b = ۵
π

۳
π

۳
١
۲

( , −١) ⇒ −١ = ۲a Cos( ) − b ⇒ ۲a Cos(π − ) − b = −١
۲π

۳
۲π

۳
π

۳

⇒ −۲a Cos( ) − b = −١ ⇒ −۲a( ) − b = −١ ⇒ −a − b = −١
π

۳
١
۲

{ ⇒ −۲b = ۴ ⇒ b = −۲ ⇒ a = ۳
a − b = ۵

−a − b = −١
f(x) = ۶Cos (x) + ۲

f( ) = ۶Cos( ) + ۲ = ۶Cos(π + ) + ۲ = −۶Cos( ) + ۲
۷π

۶
۷π

۶
π

۶
π

۶

f( ) = −۶( ) + ۲ = −۳ + ۲
۷π

۶

۳–√

۲
۳
–

√

8



45

باید مختصات نقاط داده‌شده را درون تابع قرار دهیم.46

نمودار صورت سؤال متعلق به قسمت »ب« است. بنابراین قسمت »الف« را رسم می‌کنیم.47

48

{Cos (α + β) = Cos α Cos β − Sin α Sin β

Cos (α − β) = Cos α Cos β + Sin α Sin β

Cos(x + )Cos(x − ) = (Cos x Cos − Sin x Sin )(Cos x Cos + Sin x Sin )π

۴
π

۴
π

۴
π

۴
π

۴
π

۴

= ( Cos x − Sin x)( Cos x + Sin x) = ( Cos x − Sin x)
۲
–√

۲
۲
–√

۲
۲
–√

۲
۲
–√

۲
١
۲

۲ ١
۲

۲

= ( Cos x − Sin x) = Cos ۲x = × =
١
۲

۲ ۲ ١
۲

١
۲

١
۵

١

١۰

( , ۳) ⇒ ۳ = a Sin( + ) + b ⇒ a Sin( ) + b = ۳ ⇒ a + b = ۳π

۶
π

۶
π

۳
π

۲

( , −۵) ⇒ −۵ = a Sin( + ) + b ⇒ a Sin( ) + b = −۵ ⇒ −a + b = −۵۷π

۶
۷π

۶
π

۳
۳π

۲

{ ⇒ a = ۴, b = −١a + b = ۳
−a + b = −۵

y = ۲ − Sin x

9



49

باید مختصات نقاط داده‌شده را درون تابع قرار دهیم.50

51

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.52

                        

{ ١ − Cos ۲α = ۲ Sin α۲

١ + Cos ۲β = ۲Cos β۲

Log( ) = Log( ) = Log( )١ − Cos ۲α

١ + Cos ۲β

۲ Sin α۲

۲Cos β۲

Sin α۲

Cos β۲

= Log ( Sin α) − Log ( Cos β)۲ ۲

− = ۲ Log ( Sin α) − ۲ Log ( Cos β)Log ( Sin α)۲ Log ( Cos β)۲

= ۲(−١) − ۲(−۲) = −۲ + ۴ = ۲

(π, ١) ⇒ ١ = a Cos (π) + b ⇒ −a + b = ١

(۰, ۳) ⇒ ۳ = a Cos (۰) + b ⇒ a + b = ۳

{ ⇒ b = ۲, a = ١
−a + b = ١
a + b = ۳

Cos (α + β) = Cos α Cos β − Sin α Sin β

Cos(x + ) = Cos x Cos − Sin x Sin
π

۴
π

۴
π

۴

⇒ Cos x − Sin x = ( Cos x − Sin x) = × =
۲–√

۲

۲–√

۲

۲–√

۲

۲–√

۲
١
۳

۲–√

۶

tan B = a

b

tan C = b
a

= ⇒ + = ۴ab ⇒ {ab−−√
١
۲

+a۲ b۲
− −−−−−

√ a۲ b۲
= ۶ab ⇒ a + b =(a + b)۲ ۶ ab

− −−−√

= ۲ab ⇒ a − b =(a − b)۲ ۲ ab
− −−−√

= =

۲ ۳√ ab

ab

۲

١

۳
–

√

10



گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.                        53

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.54

 

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        55

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.56

                        

cot (B − C) = ⇒ B − C = ۶۰° ⇒ Cos (B − C) =
١
۳–√

١
۲

= =
۲Cos (B + C) + ١

۴ Sin B Cos C

۲(Cos (B + C) + )١
۲

۴ Sin B Cos C

۲Cos (B + C) + Cos (B − C)

۴ Sin B Cos C

= = = cot B
۲( Cos B Cos C − + Cos B Cos C + )Sin B Sin C Sin B Sin C

۴ Sin B Cos C

۴Cos B Cos C

۴ Sin B Cos C

=
tan ۲α =

۲
x

tan α = x

۳

− →−−−−−−−
tan ۲α=

۲ tan α

١−tan α۲ ۲
x

( )۲ x

۳

١−
x۲

۹

⇒ ١ − = ⇒ ١ = ⇒ x =x۲

۹
x۲

۳
۴
۹

x۲ ۳
۲

Cotg α = = ۲
۳
۳
۲

tan (B − C) = ⇒ B − C = ۶۰° ⇒ Cos (B − C) =۳
–

√ ١
۲

= = = tan C
۲( + Sin B Sin C − + Sin B Sin C)Cos B Cos C Cos B Cos C

۴ Sin B Cos C

Sin C۴ Sin B

Cos C۴ Sin B

a = ⇒ = ۴ bc۲b×۲c
− −−−−√ a۲

= + ⇒ + − ۴bc = ۰ ⇒ − ۴( ) + ١ = ۰a۲ b۲ c۲ b۲ c۲ ( )b
c

۲
b
c

⇒ = ۲±b
c

۳–√

tan − =
⎛

⎝
⎜A

۲
B

۲

⎞

⎠
⎟

tan − tanA

۲
B

۲

١ + tan tanA

۲
B

۲

tan = = ۲ + tan = = ۲ −
A

۲
c

b
۳
–

√ B

۲
b

c
۳
–

√

⇒ tan( − ) = =
A

۲
B

۲

(۲ + ) − (۲ − )۳–√ ۳–√

١ + ١
۳
–

√

11



گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.57

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.58

                        

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.59
روش اول: به ازای  حاصل عبارت برابر ۱‏ و به ازای  برابر ۱‏- است که این تساوی‌ها فقط در گزینهٔ ۳‏ دیده

می‌شود.

روش دوم:                        

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.60

 

= = = ۲/۵
۳Cos (١۸۰° + ۶۸°) − ۲ Sin (۹۰° + ۶۸°)

Sin (۲۷۰° − ۶۸°) − Cos (۳۶۰° − ۶۸°)

−۳Cos ۶۸° − ۲Cos ۶۸°

− Cos ۶۸° − Cos ۶۸°

۵
۲

tan α = , tan ۲α = =x

۴
۲ tan α

١−tan α۲

١
x

⇒ = ⇒ = ١ − ⇒ = ١ ⇒ x =
x

۲

١−
x۲

١۶

١
x

x۲

۲
x۲

١۶

۹x۲

١۶

۴
۳

Cos ۲α = = =
x

+ ١x۲
− −−−−

√

۴
۳

۵
۳

۴
۵

α = ۰α =
π

۲

Sin α = = Cos α − ۲Cos α + ١۴ (١ − Cos α)۲ ۲ ۴ ۲

Cos α = = Sin α − ۲ Sin α + ١۴ (١ − Sin α)۲ ۲ ۴ ۴

⇒ T = − = −
Cos + ۲Cos α + ١۴ ۲

Cos α + ١۲

Sin α + ۲ Sin α + ١۴ ۲

Sin α + ١۲

( Cos α + ١)۲ ۲

Cos α + ١۲

( Sin α + ١)۲ ۲

Sin α + ١۲

= Cos α − Sin α = Cos ۲α۲ ۲

tan (π − α) = − tan α = =
١/۵
۲

۳
۴

⇒ tan α = −
۳
۴

tan ( − α) = Cotg α = −π

۲
۴
۳

12



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.61

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. ارتفاع وارد بر قاعده را رسم می‌کنیم، داریم:62

 

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.                        63

مثلث  متساوی‌الاضلاع است. 

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.64

پس یکی از گزینه‌های ۱‏ یا ۳‏ صحیح است. حال فارغ از علامت، اندازه را به دست می‌آوریم.

T = ۳Cos ۴x + ( Sin x − Cos x) = ۳Cos ۴x + ۲ Sin(x − )۲
–

√ π

۴

T = ۳Cos + ۲ Sin(− ) = − ١ =−→−

x=
π

١۲ π

۳
π

۶
۳
۲

١
۲

AH = =−AB۲ BH۲
− −−−−−−−−−

√ ۷–√

tan (π − α) = =AH
HD

۷√

۲

⇒ tan α = −
۷√

۲

محیط = ۲π ⇒ R = ١

O BA
△

AB = OA = ١ = OB ⇒

⇒ − = − OA = − ١ =
= + +Pهاشور AH BH AB

⌢

= + + OAP
O HA
△ AH OH

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
Pهاشور POAH AB

⌢ π

۳
π − ۳
۳

= Rα = ١× =AB
⌢ π

۳
π

۳
OA = R = ١

۵π < ۴x < ۶π ⇒ < x < ⇒ Sin x < Cos x ⇒ Sin x < Cos x
۵π

۴
۳π

۲
۳ ۳

⇒ < ۰
١

Sin x − Cos x۳ ۳

tg x + Cotg x = ۴ ⇒ = ۴ ⇒ Sin x Cos x =
١

Sin x Cos x

١
۴

A = Sin x − Cos x = ١ − ۲ Sin x Cos x = ١ − ۲( ) = ⇒ A = −−→
A<۰

A۲ ١
۴

١
۲

١
۲–√

= = = −۰/۸
١

Sin x − Cos x۳ ۳

١
( Sin x − Cos x)(١ + Sin x Cos x)

١

− (١ + )١

۲√

١
۴

۲
–

√
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.65

                         

66. گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. چون مرکز روی C‏B‏ قرار دارد، پس 

                        

θ = α + β ⇒ α = θ − β

tan α = tan (θ − β) =
tan θ−tan β

١+tan θ.tan β

= = =

−
۲

۳√

١

۳√

١+
۲

۳

١

۳√

۵

۳

۳√

۵

= ۹۰°Â

tg (۴۵ + α) = ۳ ⇒ tg (۹۰ + ۲α)

= − ⇒ − Cotg ۲a = −
۲×۳

١−۳۲
۳
۴

۳
۴

⇒ Cotg ۲α =
۳
۴

− = ۹۰ − α − α = ۹۰ − ۲αB̂ Ĉ

⇒ tg ( − ) = Cotg ۲α =B̂ Ĉ
۳
۴

14



گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.67

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.68

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.69

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.70

 

و در نتیجه  است.

P = −

|OA| = ١ , |OH| = , |AH| =
۳√

۲
١
۲

= , |HC| = ١ − , |AH| =∣
∣AC
⌢ ∣

∣
۲π

١۲

۳√

۲
١
۲

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
→
−

۳
–

√ π

۶

+ = −۳ ⇒ Sin x. Cos x = ⇒ ۲ Sin x. Cos x =
Sin x

Cos x

Cos x

Sin x

−١
۳

−۲
۳

⇒ = ١ + ۲ Sin x. Cos x = Sin x + Cos x =( Sin x + Cos x)۲
١
۳

− →−−−
<x<π

۳π

۴ −١
۳–√

= = = −۰/۷۵
١

Sin x + Cos x۳ ۳

١
( Sin x + Cos x)(١ − Sin x Cos x)

− ۳
–

√
۴
۳

۳
–

√

tg α − Cotg α = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =
۴
۳

Sin α

Cos α

Cos α

Sin α

۴
۳

Sin α − Cos α۲ ۲

Sin α Cos α

۴
۳

− Cos ۲α

Sin ۲α
١
۲

۴
۳

⇒ Cotg ۲α = − ⇒ tg ۲α = −
۲
۳

۳
۲

tg (α + ۴۵°) = = = ۲tg α+١
١−tg α

۴
۲

⇒ ۲ − ۲ tg α = tg α + ١ ⇒ tg α =
١
۳

Cotg α = ۳
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.71

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. راه اول: نسبت‌های مثلثاتی  و  را می‌نویسیم:72

 

راه دوم: از  استفاده کنیم:

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.73

فقط  در گزینه‌ها موجود است.                        

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.74

B = ۲A, A + B + C = ١۸۰° ⇒ C = ١۸۰ − (A + B) ⇒ Sin C = Sin (A + B)

۲ Sin A Cos B − Sin C = ۲ Sin A Cos B − Sin (A + B)

= ۲ Sin A Cos B − Sin A Cos B − Cos A Sin B = Sin A. Cos B − Cos A Sin B = Sin (A − B)

Sin (A − ۲A) = Sin (−A) = − Sin A− →−
B=۲A

Sin (α + θ)Cos (α + θ)

Sin (α + θ) = Sin α Cos θ + Cos α Sin θ

⇒ = Sin α× + Cos α×
۴

۲ ۵√

۳

١۰√

١

١۰√

⇒ ۳ Sin α + Cos α = ۲ (١)۲–√

Cos (α + θ) = Cos α Cos θ − Sin α Sin θ

⇒ = Cos α× − Sin α×
١

۵√

۳

١۰√

١

١۰√

⇒ ۳Cos α − Sin α = (۲)۲–√

Cos α =− →−−
(١) ,(۲) ۲–√

۲
tan (α + θ)

tan α = tan ((α + θ) − θ) = = = = ١
tan (α + θ) − tan θ

١ + tan (α + θ). tan θ

۲ −
١
۳

١ + ۲( )١
۳

۵
۳

۵
۳

α = ⇒ Cos α =
π

۴

۲–√

۲

Sin x + Cos x = ١ + Sin ۲x = ١/۸ ⇒ Sin ۲x = ۰/۸
۶ ۵–√

١۰
− →−−
به توان ۲

Sin ۲x = ⇒ = ⇒ ۵ tan x = ۲ + ۲ tan x
۲ tan x

١ + tan x۲

۲ tan x

١ + tan x۲

۸

١۰
۲

١
۲

⇒ ۲ tan x − ۵ tan x + ۲ = ۰ ⇒ {۲
tan x = ۲

tan x =
١
۲

= ۴ ⇒ ١ − Sin x = ۴ + ۴ Sin x ⇒ Sin x = − Cos x = −
١ − Sin x

١ + Sin x

۳
۵

− →−−
ربع سوم ۴

۵

⇒ tan = −۳
tan ( ) = = = = ۹۲ x

۲
١−Cos x

١+Cos x

١−(− )۴
۵

١−
۴

۵

۹

۵

١

۵

π < x < ⇒ < < ⇒ tan < −١۳π

۲
π

۲
x

۲
۳π

۴
x

۲

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x

۲
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.75

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.76

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.77

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.78

راه حل دوم:

< ۲x < ⇒ < Sin ۲x ≤ ١ ⇒ < ≤ ١ ⇒ −۲ < m − ١≤ ۴
−π

۶
۵π

۶
−١
۲

−١
۲

m − ١
۴

⇒ −١ < m ≤ ۵ ⇒ m ∈ (−١, ۵]

= =
Sin( + α) − (− Sin (π − α))π

۲

tg α − ١∣∣ ۲ ∣∣

Cos α + Sin (π − α)

tg α − ١∣∣ ۲ ∣∣

Sin α + Cos α

tg α − ١∣∣ ۲ ∣∣

Cos α = ⇒ Sin α = ١ − ( )⇒ Sin α = − (ربع ام۴)
۲
۳

۲ ۴
۹

۵–√

۳

tg α = × = = = =
− ۵

–
√

۳
۳
۲

− ۵
–

√

۲

+
− ۵√

۳
۲
۳

+ − ١∣
∣

۵
۴

∣
∣

۲− ۵√

۳

١
۴

۴(۲ − )۵
–√

۳

= ۴۵ + ⇒ − = ۴۵ ⇒ = ١۸۰ − ( + )Â B̂ Â B̂ Ĉ Â B̂

۲Cos A Sin B − Sin C = Sin ( + ) − Sin ( − ) − Sin (١۸۰° − ( + ))Â B̂ Â B̂ Â B̂

= − Sin ( − ) − = − Sin = −Sin ( + )Â B̂ Â B̂ Sin ( + )Â B̂
π

۴

۲–√

۲

+ = =
Sin θ

١ − Cos θ

١ + Cos θ

Sin θ

Sin θ + ١ − Cos θ۲ ۲

Sin θ(١ − Cos θ)

۲ Sin θ۲

Sin θ(١ − Cos θ)

= = = ۲Cotg
۲ Sin θ

١ − Cos θ

۴ Sin Cosθ

۲
θ

۲

۲ Sin ( )۲ θ

۲

θ

۲

+ = + = cot + cot = ۲ cot
Sin θ

١ − Cos θ

١ + Cos θ

Sin θ

۲ Sin Cosθ

۲
θ

۲

۲ Sin ( )۲ θ

۲

۲Cos ( )۲ θ

۲

۲ Sin Cosθ

۲
θ

۲

θ

۲
θ

۲
θ

۲
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گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است.79
در صورت سؤال مطرح شده رأس مثلث متساوی‌الساقین کدام است.

. فرض کنیم در این‌جا  باشد. در این صورت ارتفاع H‏A‏ میانه هم هست پس 
در مثلث‌های قائم‌الزاویه‌ی H‏B‏A‏ و  چون  پس  بنابراین:

در مثلث قائم‌الزاویه C‏H‏O‏ چون یک زاویه‌ی حاده  است پس ارتفاع وارد بر C‏O‏ مساوی  ‌آن است.

AB = AC = ۶BH = CH

BCH '= ۷۵°B̂= = ١۵°Â ١ Ĉ ١

} A H~ O H ⇒ = (١)
= = ١۵°Â ١ Ĉ ١

= = ۹۰°Ĥ H 'ˆ
−→
(ز ز)

B
△

C
△ OH

BH

OC

AB

Sin α = ⇒ Sin ١۵° = ⇒ Sin ١۵° =۲ ١ − Cos ۲α

۲
۲ ١ − Cos ۳۰°

۲

۲ − ۳–√
− −−−−−

√

۲

Cos α = ⇒ Cos ١۵° = ⇒ Cos ١۵° =۲ ١ + Cos ۲α

۲
۲ ١ + Cos ۳۰°

۲

۲ + ۳–√
− −−−−−

√

۲

tan ١۵° = = = × = ۲ −
Sin ١۵°

Cos ١۵°

۲− ۳√√

۲

۲+ ۳√√

۲

۲ − ۳–√
− −−−−−

√

۲ + ۳–√
− −−−−−

√

۲ − ۳–√
− −−−−−

√

۲ − ۳–√
− −−−−−

√
۳
–

√

O C : tg = tg ١۵ = tg ١۵ = (۲)H
△

Ĉ ١
OH

CH
− →−−

=١۵°Ĉ ١ OH

CH
− →−−−
CH=BH OH

BH

١, ۲ از ⇒ = tg ١۵ OC = ۶ tg ١۵ ⇒ OC = ۶(۲ − )
OC

AB
− →−
AB=۶

۳
–

√

١۵°
١
۴

= ( OC)( OC ) = = ( ) = (۷ − ۴ )SOHC
١
۲

١
۴

١
۸

OC۲ ١
۸

۳۶(۲ − )۳
–

√
۲ ۹

۲
۳
–

√

= =
۹(۷ − ۴ )(۷ + ۴ )۳–√ ۳–√

۲(۷ + ۴ )۳–√

۹
۲(۷ + ۴ )۳–√
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.80

=
Cos (۲α − ) + Cos (α + π)π

۲

Cotg (۲α)

Sin ۲α − Cos α

Cotg ۲α

Sin ۲α = = = =
۲ tg α

١ + tg α۲

۳
۲

١ +
۹

١۶

۳
۲

۲۵

١۶

۲۴
۲۵

= tg ۲α = = =
١

Cotg ۲α

۳
۲

١ −
۹

١۶

۳
۲

۷

١۶

۲۴
۷

Cos α = = =
−١

١ + tg α۲
− −−−−−−

√

−١
۲۵

١۶

−−
√

−۴
۵

⇒ = = =
Sin ۲α − Cos α

Cotg ۲α

− (− )۲۴
۲۵

۴
۵

۷
۲۴

۲۴+۲۰
۲۵

۷
۲۴

١۰۵۶

١۷۵
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52 1 2 3 4

53 1 2 3 4

54 1 2 3 4

55 1 2 3 4

56 1 2 3 4

57 1 2 3 4

58 1 2 3 4

59 1 2 3 4

60 1 2 3 4

61 1 2 3 4

62 1 2 3 4

63 1 2 3 4

64 1 2 3 4

65 1 2 3 4

66 1 2 3 4

67 1 2 3 4

68 1 2 3 4

69 1 2 3 4

70 1 2 3 4

71 1 2 3 4

72 1 2 3 4

73 1 2 3 4

74 1 2 3 4

75 1 2 3 4

76 1 2 3 4

77 1 2 3 4

78 1 2 3 4

79 1 2 3 4

80 1 2 3 4
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